

# 两千年前的金融工作会议



在经济飞速发展的今天,探讨《盐铁论》这样经世致用的经济学巨著依然受用。《盐铁会议》是根据汉昭帝刘弗陵时期召开的盐铁会议记录整理而成的著作。盐铁会议主要都探讨了哪些内容?对当时的经济问题做了哪些探讨?本文用现代人的叙述方式将那次经济大讨论形象地描述了出来。

## 会议背景

汉朝已故领导人汉武大帝刘彻,为了集中力量办大事,以击败北方的军事集团——匈奴,采用了桑弘羊的主张,实行盐、铁、酒专卖,完全由国家来掌控经济。此政策带来两个结果。良性结果:帝国军力壮大,击败了夙敌匈奴,解除了边境军事威胁。恶性结果:民生凋敝,人口急剧减少,官吏利用计划体制徇私舞弊,民间治安恶化。

刘彻在任职期间深刻认识到自己实行的政策带来的消极作用,允诺实现政策的转变。

继任领导人刘弗陵秉承前任领导人的遗愿,积极实施政策转轨,为盐铁大会做了好几年的筹备工作,派中央专员去各地方征集意见,访问疾苦,选举民意代表。



古墓里出土的汉朝五铢钱  
资料图片

## 辩论记录一

### 怎样防止贫富分化?

#### 正方观点: 政府调控防止财富兼并

财长桑弘羊(正方):各位代表,你们来自民间,应该清楚,如今贫富分化已经是一个无法绕过的问题。为什么有贫富分化?就因为民间存在兼并现象。善于投机倒把之流,拥有百人以上的资产,一辆玛莎拉蒂就相当于几十个人一年的薪水;老实巴交的,安分守己的,连吃饭的本都不够(智者有百人之功,愚者有不更本之事)。一群人的富裕,妨碍了另一群人的生存。个别有钱的大爷,仗着自己财大气粗,软硬不吃,给他官职,他不稀罕,绳之以法,他用钱买刑期,不怕。这样的无法无天,政府不插手行吗?

所以我认为,为了防止兼并,政府必须掌控经济命脉,限制过剩的私人财富,调节供应

不足的人家(制其有余,调其不足),政府必须堵死一切攫取过剩财富的途径,然后老百姓们才能家给人足,贫富均匀。

#### 反方观点: 官方垄断导致贫富分化

民意代表(反方):财长先生,你的观点完全是颠倒了贫富分化产生的因果关系。

当今之所以贫富分化,是因官僚系统缺乏道德的血液,忘记了恭让、礼仪这些自夏商周就已有的美德,拿着国家发的薪水,却还要与民争利(食禄君子,违于义而竞于财),以大吞小,所以造成了有人积存百年粮食,有人却食不果腹的惨况。《诗经》说得好:“田里的麦穗,不能全收割光了,要遗留一些给那些贫穷的寡妇。”就是说不能把天下人的利益吃得一滴不剩(言不尽物也)。

## 辩论记录二

### 货币到底要由谁来发行?

#### 正方观点: 政府应该负责货币工作

财长桑弘羊(正方):本人之所以实施新的货币政策,是为了适应发展的潮流。旧的货币淘汰了,当然要发行新货币。看看货币发行史就知道:夏朝发行玄贝币,到周朝就发行紫石币,后来发行铜钱、刀币,一种货币终结,新的货币自然兴起。如果政府对货币袖手旁观,后果不堪设想,真假币一起在市场流通,败坏风气。

#### 反方观点: 不宜频繁推出新货币

民意代表(反方):财长先生,您说的是一个伪命题,货币的功能在于交换。古代没有货币,我抱着布上集市,交换你的丝(抱布贸丝),没钞票也行。可到了后世,花样多起来,一会儿金龟币,一会儿刀币,货币政策变来变去,人心也变来变去,假币乘虚而入,作假越来越多(币数变而民滋伪)。咱们汉帝国继承了秦帝国恶劣的金融制度,数次变更货币,造成金融市场的混乱,其实,通过改变货币发行来应对已有的经济难题,就好像用火灭开水一般荒谬。朝廷贪财,人民也学样,最后大家一起玩死(上

好货则下死利也)。

#### 正方观点: 严格控制资本向个人集中

财长桑弘羊(正方):各位代表,我不得不痛心疾首地提醒你们,只有命令禁止民间发行货币,不法之徒才会敛手,大家安安分分做自己的那一份工(各务其职)。货币发行权掌握在政府手里,金融市场才不会混乱,下面的人才不会胡思乱想(币由上,则下不疑也)。

#### 反方观点: 官方造币致假币兑换真币

民意代表(反方):财长先生,你睁开眼睛看看,历来的货币发行政策是何等的混乱无序。本来市场上的货币好好的。到您任上,废除旧币,发行所谓的白金龟龙币。钱币铸造机构偷工减料,造出来的钱,不是薄了就是太厚。农民兄弟们闹不清新币的分量,就用旧币来衡量新币,只相信旧币。新旧币之间的差异产生了利益空间,商人们用五成的好币兑换一倍的劣币,到处是伪币换真币的牛皮癣广告。所以,我们大声疾呼,国家要放弃垄断经营,不要禁海,不要禁币,让商品自由流通。

## 结语

以上文字出自汉朝经济工作会议记录《盐铁论》,其议题,其口吻,如今看来是何等的熟悉,毫不隔膜。一些事情,我们认为是新鲜玩意,其实,几千年前,它就在上演了;一些争论,我们认为前无古人,其实这些命题,曾是地下那

些白骨们喷过的口水。

经久不衰的国学热,为啥只重视四书五经,却忽视《盐铁论》这样经世致用的经济学巨著呢?此书既有文学深度,也有新闻力度,孩提时代就熟读,长大后必受用无穷。刘黎平《广州日报》

## 现代快报 时尚周刊

### 首场试卖我们换来2089.8元! 本周六,请您继续光临!



8月5日是“慈善衣橱交换计划”的首次“出征”——快报《时尚》周刊编辑部在地铁奥体东站进行了第一场小型试卖。活动当天非常火爆,共售出近40件“闲置衣物”,麦包包提供的5款时尚包包更是一抢而空,首场义卖一共获得2089.8元。按照一个孩子一顿午餐3元的成本计算,此次义卖为贫困山区的孩子们换来了将近700顿免费午餐!

8月27日(周六),我们将再一次举办一场大型义卖,这次大型义卖现场不仅有剩余的所有夏装、清洗消毒完的大批秋冬装,还有麦包包网站提供的5个全新的流行包包;Asobio服饰提供的男装、女装、包包共10款新品以及王春美容院创始人王春女士、江苏电台DJ文岚、第一届超级女声南京赛区亚军张译心提供的闲置衣物!周六欢迎您来现场看看,给孩子们换更多的午餐!

**大型义卖时间:8月27日(周六)上午9:00-12:00**

**地点:南京奥体沙洲街道宋都奥体名座小区长廊**

(地铁2号线在奥体东站下车步行290米,或乘坐134/160路在江东中路下车步行310米)

**义卖还要感谢他们:**

- 所有衣物的清洗、消毒由华曜洁干洗连锁机构免费提供。
- 麦包包网站特别义捐了10款流行的时尚包包,还为活动提供了全程支持。
- Asobio服饰为27日的大型义卖提供了10款衣物。
- 原品农夫市集为我们提供了义卖场地,南京有名的粽子叔叔和原品农夫超市也将市集上的销售额全部捐献。
- 万众租房公司免费为我们提供了现场活动所需的货架。

#### 何谓“慈善衣橱交换计划”

很多山区的儿童因为家庭条件差及离学校远,没有午餐吃,只能饿着肚子上课。今年3月,《风尚周刊》记者部主任邢飞以及之后参与的300多位媒体人在微博上发起了一个叫“免费午餐”的爱心公益行动。此次快报《时尚》周刊开展“慈善衣橱交换计划”,倡导爱尚美的你,捐出衣橱里的闲置衣服,践行“低碳时尚”。我们会将衣物义卖的款项全部送达“免费午餐”(可在新浪微博搜索“最美社群”,加关注,了解活动)。

详情请咨询025-8783381。